CVICENIE 7.

Viazané a absolutné extrémy funkcie viacerych premennych.
Viazané extrémy.

Majme dant funkciu f(z,y) a podmienku g(x,y) = 0. Ak ¢(t) : R> — R je
takd funkcia jednej premennej t, pre ktord g(¢1(¢), ¢2(t)) = 0, tak lokdlne extrémy
zlozenej funkcie f(p(t)) nazyvame viazané extrémy funkcie f vzhladom na pod-
mienku g.

N4éjdite body viazanych extrémov funkcie viacerych premennych

1. fla,y) =ay —2? +y*> + 22 — 5y + 3, ak 2x + 3y = 1.
2. f(z,y) =zy,akx +y=1.
3. f(z,y) =sin’z +sin®y, ak 2 —y = T
4. f(x,y,z) =ayz,akz+y+z=1.
5. f(z,y) = zy ak 2% + y? = 2. Ndvod: Pouzite funkciu ¢(t) = (v/2cost,/2sint).
Vysledky
. [2%,—12] je bod viazaného ostrého lokdlneho maxima
2. [$, 4] je bod viazaného ostrého lokdlneho maxima

3. Body [§ + k7, — 8 + kr], st body viazaného ostrého lokdlneho minima.
Body [‘”T + kn, 3 + k7], st body viazaného ostrého lokélneho maxima.

5. Body [1,-1], [ 1 , 1] st body viazaného ostrého lokdlneho minima.
Body [1,1], [-1, —1] st body viazaného ostrého lokdlneho maxima.

Absolitne extrémy.

Veta. Spojitd funkcia f : A C R> = R definovand na ohranicenej a uzavretej
oblasti A nadobida na tejto oblasti absolitne mazimum aj absolutne minimum.

Absoltitne extrémy moze funkcia nadobidat bud
e vo vnutri oblasti A ako lokdlne extrémy,
e alebo na hrani¢nej krivke ako viazané extrémy,
e alebo v bode, kde sa pretinaji dve hrani¢né krivky.

N4jdite absolutne extrémy funkcie f na uzavretej a ohranitenej mnozine M.

L flzy) =2 +y* =20 +4y  M={(z,y); [2] <2, [y <3}

2. f(z,y) =zy M ={(z,y); 22 -1 <y <1-322}.

3. flzy) =wy(d—z—y)  M={(zy); ©>0,y>0, z+y<6}

A fley) =2 —ay+y® M= {(z,y); || +yl <1}

5. f(z,y) =e @) (322 4292 M ={(z,y); 22+ 4> < 4}.

6. f(z,y) =sinz +siny + sin(x + y) M={(z,y); 0<2x< 5, 0<y< T}
7. flzyy,z)=x+y+z M = {(z,y,2); 2> +y? <2< 1}.

8. flz,y,2) =y +yz+ 2z M = {(z,y,2); 2> +y?> <2< 1}.
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Vysledky

1. max f(z) =29 min f(x) = =5 Hy = (-5,29

2 maxf(z) = 2= minf(z)= -2 Hy— (522 220
3. max f(z) = 5 min f(z) = —18  Hy = (-18,5%)

4. max f(z) =1 min f(z) = Hy=(0,1)

5. max f(z) =2 min f(x) = Hp=(0,2)

6. max f(x) = 3‘2/5 min f(x) = Hyp =(0,3%3)

7. max f(z) = 1+ /2 min f(z) = —1 Hp=(—3,1+2)



